

去年11月,“启东评弹”入选第五批省级非物质文化遗产名录 醉美北调唱出独有江海腔调

一把三弦,一抱琵琶,一方书台,在婉转悠扬的丝弦声中,昨天下午1时30分,创办于1957年的瀛东书厅早已焕然一新,每天的专场表演准时开始,同平常一样,一批启东本地评弹爱好者早早前来捧场。位于二楼的启东评弹艺术馆内展示了启东评弹自1956年以来的发展历程,展陈启东评弹名家风采,通过这些史料,记者触摸到启东评弹走过的蹉跎岁月。

评弹,又称苏州评弹、说书或南词,是苏州评话和弹词的总称,这是一门古老、优美的传统说唱艺术。而当温柔曼妙的苏州评弹跨过长江以北,又会衍生出怎样一番韵味呢?

随着吴语地区音乐文化的发展,评弹也在长江以北落地生根。清末民初,紧靠长江的启东作为评弹艺术在江北传播的热土,在百余年间形成了融合本地多种民间音乐、戏曲、语言特点的独具特色的评弹流派,称为“评弹北调”。

启东市评弹团团长陈燕告诉记者,“启东评弹”语言通俗、唱句顺口、吐字清楚,乡音亲切;唱腔缓慢、拖音悦耳、腔调婉糯,引人入胜,在快过门、慢唱腔中把喜、怒、哀、乐表现得淋漓尽致。

“评弹北调”已有一百多年历史,为南通市第一批市级非物质文化遗产代表性项目名录曲艺类项目。去年11月,江苏省人民政府正式印发《关于公布第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录的通知》,共有421个项目入选第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录,启东市

文化馆申报的“启东评弹”成功入选。

走进崭新的瀛东书厅,浓浓的江南气息扑面而来,厅内布局大气典雅,水墨画墙面、青砖飞檐、仿古桌椅,别有一番韵味。2024年1月2日,已有67年历史的瀛东书厅“重装”开业。这是继2019年后,瀛东书厅对内部硬件进行的第二次提升改造。

家住启东市区天一花园社区的陈菊今年70岁,他说,自己在7岁那年,第一次听评弹便已深深爱上,“那吴侬软语,我是百听不厌啊!”陈菊回忆起孩童时光,那时的启东评弹正值鼎盛期,几乎每日都座无虚席,没座位的观众哪怕趴在窗口听2个小时都不觉得累。

去年3月27日,上海兰心大戏院;去年4月12日,成都金沙剧院;去年6月2日,中国大戏院……35场演出,吸引线上线下超百万人次观看,由启东市评弹团创作的中篇评弹《板凳姑娘》自推出后,让业内人士惊喜不已,不少观众更是边看边落泪,纷纷表示超出预期。

评弹作为古老的传统艺术,如何重新焕发青春,让非遗传承唱响大江南北?近年来,启东评弹团在继承传统的同时,不断推陈出新,创作演出了《十指连心》《板凳姑娘》《张警垦牧歌》《江海景》等原创评弹曲目,广受观众与专家好评。

从首演至今,《板凳姑娘》已在南通、苏州、上海、天津等地巡演了35场,并同步开通线上直播,先后吸引超百万人次线下线上观看。 本报记者黄海



新年诗会

昨天,孩子们在舞台上展示福字。当天,崇川区新开街道2024新年诗会暨“悦读·阅开新”迎新画展在新开街道综合文化服务中心举办。老少同台,共同演绎传统文化,诵读经典诗词。 钱咸华 顾玉萍

海门区公安局刑警大队八中队四级警长施寒瑜： 总能“大海捞针”的“数据捕手”



精准研判,揭开陈年命案真相;首创模型,加速破案追逃攻坚……他是公安刑侦战线上的95后青年先锋,施展一技之长,在万千数据中抽丝剥茧,去年以来,支撑研判重大专案案犯罪嫌疑人百余名,协助抓获命案逃犯3名。他就是海门区公安局刑警大队八中队四级警长施寒瑜。

“我承认,人是我杀的。”2023年8月10日17时许,涉嫌故意伤害致人死亡的犯罪嫌疑人李某落网,当前方审讯突破的讯息传到为抓捕提供精确指引的施寒瑜耳中时,他终于放松了紧绷了两天两夜的神经。

2009年的寒冬,李某军在家乡东北的一个小浴室附近被害。接警后,当地警方第一时间奔赴现场开展研判。犯罪嫌疑人李某畏罪潜逃,销声匿迹,由于当时条件所限,案件始终未有进展。

去年8月,逃犯李某时隔14年再次现身,施寒瑜接到预警指令后立即进行数据分析,结果却不尽如人意。“犯罪嫌疑人有一定的反侦查意识,应该早就改名换姓,非常不好对付。”施寒瑜回忆。

线索追踪陷入僵局,施寒瑜及时调整思路,找到了攻克方向,很快明确了李某亲属的身份,不断缩小侦查范围,逐步锁定犯罪嫌疑人李某的身份信息和落脚点。两天后,李某落网。

正义也许会迟到,但绝不会缺席。去年的命案积案攻坚行动中,施寒瑜3个月时间比中4起命案积

案犯罪嫌疑人。“每一起积案得以告破,都是对被害人最好的告慰,也是对家属多年创伤的抚慰。”施寒瑜感叹。

深入进行案件线索研判,为案件破获提供线索支撑是施寒瑜工作的主要内容。“科技发展日新月异,公安工作也得跟得上时代的步伐。”这句话,他常挂嘴边,也落实到了实际工作中。

向科技要警力,向科技要战斗力。初入中队,施寒瑜发现图像筛选比对工作耗费了大量警力资源。能不能以智慧侦查手段代替传统的人工操作?无数个通宵,一连串代码,施寒瑜依靠自身计算机专业特长,硬是“敲”出一个崭新的预警模型——24小时不间断地自动检索,发现可疑线索自动短信推送,既是为追逃攻坚赋能,也让身边战友腾出了“双手”。

2023年7月24日、8月7日,依托该模型,潜逃22年的吉林命案逃犯马某、潜逃17年的黑龙江命案逃犯刘某相继“浮出水面”,经启动跨省协作机制,两人均于当日被捉拿归案。

自去年6月该模型运行以来,施寒瑜和同事们累计层报逃犯线索57条,先后引导办案单位在广东、海南、重庆等地抓获各类在逃人员22名。

破大案固然荡气回肠,和老百姓息息相关的民生小案也不容懈怠。去年以来,海门区公安局按照刑侦主战、派出所主防要求,探索推行“发案即侦、快侦多破、即破必追”的办案模式,施寒瑜和中队的同事们24小时为侦查提供支持,将专业科技手段运用到案件侦办中,一批老百姓门前屋后案件及时告破。 张亮 南官轩

长者集体过生日仪式感满满 学田苑社区举办十叟宴

晚报讯 “每年过生日,社区都给我们送生日礼物,今天还为我们举办集体生日会,感到心里暖暖的。社区将我们照顾得很好,是大家伙儿心中的老娘舅!”昨天上午,家住崇川区学田街道学田苑社区的居民邢跃文对记者说道。当天,在学田苑42幢活动室内,邢跃文等10名老人度过了一个别开生面的集体生日会。

在学田苑社区工作人员的眼里,辖

区内100多名老人就是他们的“老宝贝”。学田苑社区联合街道工会、慈善博爱服务站、同心圆合唱团共同举办长者集体生日会,在本次受邀的老人中,最年长的90岁。社区工作人员现场为寿星们唱生日歌、分发蛋糕和礼物。老人们围坐在一起,互相送上生日祝福,唠唠家常,生日会现场欢笑不断。老人们还一起合照记录这一美好时刻,大家脸上都洋溢着幸福的笑容。 记者张园

瑞慈医疗联手上海交大发布 中国百万人群体检健康报告

晚报讯 16日下午,数字赋能主动健康管理论坛暨中国百万人群体检健康报告(2012—2022)发布会在上海交大举行。南通知名企业瑞慈医疗和上海交大联合发布了中国百万人群体检健康报告(2012—2022)。

健康报告基于瑞慈医疗集团在2022年覆盖全国12个省31个城市(多为东部沿海城市)的247万(30—60岁的职业人群)体检者的全量数据和长三角地区13.7万(30—60岁的职业人群)体检者近10年间(2012—2021)的体检数据分析而编制。上海交大公共卫生学院院长王慧教授对健康报告结果进行了详细的阐述和解读。她介绍,报告主要

结论是上述代表性职业人群普遍存在代谢异常情况,尤其是中心性肥胖和血脂异常的发生率较高,且随年龄增长而递增。肺结节、甲状腺结节、脂肪肝、窦性心动过缓是人群高发的疾病,女性须重点关注生殖系统疾病和骨质疏松的高发。另外,通过长三角主要城市近10年体检数据发现,人群高尿酸血症呈现逐年快速增长且低龄化趋势。

此次瑞慈医疗与上海交大的合作,是体检机构与学术机构携手创新,数字赋能主动健康管理的一次有益尝试。瑞慈医疗有着海量数据库,通过与上海交大的合作,能够发现国民健康发展趋势,实现“关口前移”。 记者叶国